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生    物 
（满分80分，考试时间90分钟） 

第一部分选择题（每题 1.5 分，共30分） 

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。 

1．下列物质与功能对应有误的是 

A．糖蛋白：识别与保护   

B．RNA 聚合酶：催化转录过程 

C．纤维素：植物细胞的能源物质 

D．胰岛素受体：向细胞内传递信息 

2．右图表示膜之间的融合过程，下列相关叙述错误的是 

A．此过程可以表示胞吐过程 

B．融合过程体现膜的选择透过性 

C．囊泡与高尔基体之间可以发生 

D．融合过程需要特定的物质帮助 

3．淀粉酶能将淀粉水解，右图字母和箭头分别表示不同淀粉酶及其作用部位，据图

分析，下列说法不正确的是 

A．β 淀粉酶将淀粉水解成二糖 

B．G淀粉酶可将淀粉完全水解 

C．不同淀粉酶水解淀粉，产物不同 

D．淀粉酶均可将淀粉水解成葡萄糖 

4． “三亲婴儿”是将患病女性卵细胞中的细胞核放入除去细胞核的女性捐赠者的卵细胞中，再按照标准的试管婴

儿技术培育而成的胎儿。下列相关叙述错误的是 

A．培育过程用到了细胞核移植技术 

B．该技术可降低色盲患者的发病率 

C．该婴儿同时带有三个人的遗传物质 

D．患线粒体疾病的女性可生育健康孩子 

5．TRAP 酶为破骨细胞的特异性标志酶，其活性部位可与特定试剂结合呈红色。某小组研究叶黄素对破骨细胞的影

响，实验结果见下表。下列有关叙述错误的是 

 

 

 

 

 

 

A．不同剂量的叶黄素均可导致细胞死亡 

B．叶黄素存在于叶绿体的类囊体薄膜上 

C．可通过染色 TRAP 酶对破骨细胞计数 

D．可用有机溶剂从叶肉组织中提取叶黄素 

6．右图为中心体复制过程示意图，其中有丝分裂间期分为 G1、S 和 G2 三个阶段，M

代表分裂期。下列相关说法正确的是 

A. 中心体是动物细胞特有的细胞器 

    B．新合成的两个中心粒构成中心体 

 C．分裂期时中心体参与纺锤体形成 

    D．中心体的复制发生在分裂期（M） 

7．在细菌的细胞膜上有一种青霉素结合蛋白，它负责细胞壁成分中肽聚糖的合成，青霉素可与其结合，并使该蛋

白活性丧失。下列相关叙述不合理的是 

组别 细胞数（个） 

对照组 34.16 

低剂量叶黄素组 34.27 

中剂量叶黄素组 32.71 

高剂量叶黄素组 31.88 

G 

G 

G 

…

… 

β 

β 

β 

D 
D 

…

… 
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A．青霉素会影响细菌的分裂和生长 

B．细菌若产生青霉素酶则可以耐青霉素 

C．人体膜蛋白中也存在青霉素结合蛋白 

D．细菌的抗青霉素基因可作为标记基因 

8．B 基因是一类肿瘤抑制基因，在正常情况下它能够保持 DNA 结构的稳定。环境中的一些致癌因素会导致细胞表面

A受体的激活，进一步抑制 B基因的活性。下列相关叙述不正确的是 

A．正常机体内 B基因开启 

B．B基因突变导致癌变易发生 

C．B基因可阻止细胞异常增殖 

D．A受体缺失可提高癌变机会 

9．蝌蚪发育成蛙需经过变态发育过程，科学研究发现，其尾部的相对长度与蛋白酶相对浓度的关系如下图。下列

有关分析合理的是 

A．蛋白酶由溶酶体合成并释放 

B．变态发育只与甲状腺激素有关 

C．尾部细胞凋亡不利于个体发育 

D．随尾部退化蛋白酶浓度不断增加 

10．在果蝇的卵母细胞成熟过程中，其旁边的看护细胞会将合成的 mRNA 运送到

卵母细胞中，这些 mRNA 翻译合成的蛋白质在早期胚胎发育中调节受精卵内

基因的转录。下列相关叙述错误的是 

A．看护细胞基因经过转录过程形成 mRNA 

B．看护细胞中 mRNA 主动运输到卵母细胞 

C．看护细胞基因对果蝇的发育起调控作用 

D．看护细胞基因突变有可能导致胚胎畸形 

11．科研人员将分别具有黑、白、黄毛色小鼠(2n=30)的各一个早期胚胎构建为一个组合胚胎，此组合胚胎发育为

一只具有三种毛色的组合鼠。以下相关叙述正确的是 

A．组合鼠是能够稳定遗传的新品种 

B．组合鼠后代表现为三色组合性状 

C．组合鼠的体细胞有丝分裂中期具有 90条染色体 

D．若仅考虑遗传因素，组合鼠同时具备三种基因型 

12．基因型相同的残翅突变体果蝇的翅长随温度的升高而发生改变，据图分析下列叙述正确的是 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A．表现型是基因型与环境共同作用的结果 

B．同一温度雌雄性果蝇翅长无显著差异 

C．控制翅型的基因随温度改变发生改变 

D．雌雄性突变体翅长显著提升的温度相同 

13．等位基因 T与 t相比，可以使大山雀有更长的喙部。研究发现，分布于英国的大

山雀的喙较分布于荷兰的大山雀的喙长。下图表示英国人设计的自动喂食装置。

下列叙述错误的是 

A．两个地区的大山雀长期进化已经产生生殖隔离 
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B．英国大山雀拥有较长的喙部有着更大的繁殖优势 

C．推测英国大山雀种群中基因 T的频率较荷兰更高 

D．人类的投喂行为改变了英国大山雀的种群基因频率 

14．在组织损伤时，局部产生和释放的致痛物质缓激肽等是引起疼痛的主要原因，同时前列腺素的合成增加会提高

痛觉感受器对致痛物质的敏感性，增强和延长致痛作用。下列相关叙述正确的是 

A．促进前列腺素合成可以减轻疼痛 

B．痛觉感受器接受刺激后产生痛觉 

C．缓激肽的形成只需要核糖体参与 

D．产生痛觉是机体的一种防御反应 

15．科学家对溶瘤病毒进行改造，使该病毒能够选择性感染肿瘤细胞，并在其中复制和杀伤肿瘤细胞，而不会伤及

健康组织。下列措施不属于改造范畴的是 

A．使溶瘤病毒能够识别肿瘤细胞的特异性受体 

B．使溶瘤病毒基因与肿瘤细胞基因启动子重组 

C．对不同溶瘤病毒基因进行重组以增强杀伤力 

D．使用免疫抑制药物对宿主进行暂时免疫抑制 

16．研究表明人的角膜、妊娠的子宫等，都能对外来组织或器官免疫赦免，其原因为免疫赦免区的细胞有赦免基因，

它能启动自杀程序让免疫细胞自杀，而使后者不启动免疫应答。下列有关说法合理的是 

A．该现象说明免疫系统存在缺陷 

B．免疫细胞自杀过程属于细胞坏死 

C．免疫赦免是进行胚胎移植的前提 

D．排斥外来器官依靠体液免疫完成 

17．某山区的坡地被滥垦，当狂风暴雨侵袭时，局部山坡发生山崩。在较短的一段时间后，该处出现了新的生物群

落，下列相关叙述正确的是 

A．滥垦导致群落物种丰富度较低 

B．该群落恢复过程中最先出现地衣 

C．该群落恢复过程中能量输入小于输出 

D．人类活动对群落演替的速度和方向无影响 

18．海洋生物学家发现一个奇怪的行为：相比没吞噬猎物的水螅，海蛞蝓（一种动物）更愿意选择猎捕刚刚吞噬猎

物的水螅，下列相关分析错误的是 

A．海蛞蝓与水螅具有捕食关系 

B．海蛞蝓可以获得猎物体内的能量 

C．该行为不利于整个水螅种群的生存 

D．该食物网海蛞蝓至少占据两个营养级 

19．雄性 Tùngara 蛙在求偶季会发出特别的歌声，雌蛙、蝙蝠、吸血蝇会被蛙声吸引，并根据蛙声分辨出蛙的身体

状态。更成熟的雄蛙的声音频率变化和整体复杂性都较高，吸引力会更强。下列相关叙述错误的是 

A．成熟雄蛙的行为对 Tùngara 蛙种群不利 

B．雄蛙的求偶信息会被其他物种生物利用 

C．吸引力越强的雄蛙具有更高的被捕食风险 

D．生物种间关系的形成与信息传递密切相关 

20．下列各种物质在生物学实验中应用的叙述不正确的是 

A．利用葡萄糖溶液培养酵母菌可探究细胞呼吸的方式 

B．用盐酸处理贴壁生长的动物细胞以获取和制备细胞悬液 

C．用 CaCl2溶液处理大肠杆菌可提高细胞壁的通透性 

D．一定浓度的蔗糖溶液可调节植物组织培养基渗透压 

 

第二部分非选择题（共50分） 
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图 1 图 2 

安静安静低强度持续运动高强度间歇运动 

低脂饮食高脂饮食高脂饮食高脂饮食 

图 2 

21.（9分） 

脂质是细胞内重要的化合物，肝脏对生物体的脂质代谢具有重要调节作用。 

（1）脂质中的_________是细胞膜的主要成分，_________是细胞内良好的储能物质。 

（2）肝脏合成的载脂蛋白可与多种脂质分子结合，并经血液运输到不同组织细胞贮存、分解或者作为_________等

激素合成的原料。 

（3）小鼠的生物钟基因 R与脂肪代谢有关，其主要在肝脏细胞中周期性开启和关闭，R基因的作用机理如图 1所示。 

 

夜间，R基因开启，将_________小鼠肝脏脂肪的合成，其生物学意义是_________。 

（4）为研究影响 R 基因表达的其它因素，研究者将生长状况一致的小鼠随机分为四组，分别进行如下处理，10 周

后进行相关检测，结果如图 2。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①由结果可知：安静状态时，_________导致 R蛋白表达量显著降低，脂肪合成增加。高脂饮食时，R基因表达

量不同的原因包括_________及运动连续性。 

②脂肪在肝脏细胞中堆积过多会引发脂肪肝，影响人体健康。结合本实验研究结果，提出预防脂肪肝的合理建

议：_________。 

22.（8分） 

小球藻是一类广泛分布于淡水和海水中的单细胞绿藻，实验研究了外加葡萄糖对其光合色素含量及细胞生长的

影响。 

（1）小球藻同化作用类型为_________，因为其能够进行_________。 

（2）研究者分别对小球藻进行异养培养（黑暗条件，加足量葡萄糖）、兼养培养（照光条件，加足量葡萄糖）和自

养培养（照光条件，不加葡萄糖），结果如图 1、图 2所示。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R 基因 

组蛋白 

去乙酰化酶基因 

R 蛋白 

组蛋白 

去乙酰化酶 

DNA 链缠绕 

更加紧致 

脂肪合成 

基因关闭 

+ 

图 1 
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树突 

黑素体 

高尔基体 

线粒体 

细胞核 

 粗面内质网 

 

黑色素颗粒 

图 1 
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4  
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700bp 
600bp 
500bp 

（注：β-actin（肌动蛋白）基因片段位于 500-600bp） 

 

 

        
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  12  13  14

4  

15  16  M  11  

图 1 

I

 

II 

I 

正常 

患者 

图 2 

①光合色素具有_________、传递和转化光能的作用，分析图 1结果可知，添加葡萄糖对小球藻细胞的_________含

量有显著影响。 

②图 2结果显示，_______培养条件下小球藻细胞生长速率最快，主要原因为______。 

③异养培养的小球藻大量死亡，依据_________实验结果比较分析，推测小球藻大量死亡的原因是：_________。 

23.（9分） 

眼皮肤白化病（OCA）是一种与黑色素合成有关的疾病，该病患者的白化症状可表现在虹膜、毛发及皮肤。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）图 1为黑色素细胞结构示意图，由图可知，黑素体是由_________产生的具膜结构，其中的_________能催化

黑色素的生成。黑色素以膜泡转运方式在不同细胞间进行转移，体现了生物膜具有_________。 

（2）根据图 2遗传系谱初步判断，假设该病仅由一对等位基因控制，则其遗传方式为_________。 

（3）遗传学家对 OCA 的类型及发病原因进行了进一步研究，结果如下表： 

 

 

 

 

① OCA1 突变类型又分为 A型和 B型，体现了基因突变具有_________特点。A型患者毛发均呈白色，B型患者

症状略轻，推测出现上述现象的原因是 B型_______。 

② P 蛋白缺乏的黑色素细胞中黑素体 pH值异常，但酪氨酸酶含量正常，推测 OCA2 患病原因是_________。 

③研究发现 OCA1 与 OCA2 均为隐性突变造成的，请解释图 2子代均正常的原因。_________。 

24.（9分） 

人类性别的形成包括性别决定和性别分化两个过程，科研人员对男性性别形成的原因进行了相关研究。 

（1）胚胎期，原始胚胎性腺在 SRY 基因的作用下发育为睾丸，决定胚胎发育为男性，该过程发生了细胞的_________

及细胞的生长。 

（2）正常男性的性染色体组成是_________，为定位 SRY 基因的位置，应根据 SRY 基因的_________设计引物，对

15 名男女的 DNA 进行 PCR 和电泳分析，结果如图 1。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

由以上结果可知 SRY 基因位于 Y染色体上，依据为_________。 

（3）进一步研究发现了以下性别决定和性别分化的调控机制，如图 2所示。 

类型 染色体 原因 性状 

OCA1 11 号 酪氨酸酶基因突变 
虹膜、毛发、皮肤均呈现白色 

OCA2 15 号 P 基因突变 
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①A 代表的物质为_________，睾丸酮对垂体的调节机制为_________。 

②能够表达 SRY 基因和 Tfm 基因的细胞_______（完全不同/不完全相同/完全相同）。 

③依据图 2分析，男性性别分化的机理为：睾丸产生睾丸酮，通过_________，启动相关基因表达，最终表现

男性性状。 

④综上所述，男性性别的分化与_________染色体有关。 

 

25.（8分） 

捕蝇草是生活在土壤极其贫瘠环境的一种植物，可以利用陷阱叶“捕食”动物。陷阱叶受刺激后会产生动作电

位进而引起一系列反应，如图 1。 

 

 

 

 

（1）捕蝇草陷阱叶中某种结构受触碰后通过_________形式传递信息。研究发现，只有连续触碰该结构才会导致陷

阱叶闭合，防止因水滴等偶然因素导致无意义闭合，其生物学意义是减少_________的消耗。 

（2）昆虫刺激产生的动作电位次数与茉莉酸受体（DmJAZ1）表达量的关系如图 2，茉莉酸是一种植物激素。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

根据结果可知，当第 2个动作电位产生时，陷阱叶关闭，同时

DmJAZ1 表达量显著_________，推测茉莉酸作为_________

分子，其合成量_________。 

（3）科研人员研究了茉莉酸类似物（COR）对捕蝇草两种标志性

水解酶表达量的影响，结果如图 3所示。 

 

SRY 

Y 

X 

Tfm 

睾丸决定因子 

TDF 

睾丸酮受体 

A 

睾丸 

睾丸酮 

靶细胞 

二氢睾酮 

 
 

 

垂体调节 

精子发生 

男性第二性征 

肌肉蛋白质合成 

图 2 

图 1 
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miR162a 蜂王浆蜂蜜蜂蜜+花粉花粉 

图 1 

①据图 3分析，刺激开始后_________h 内诱导了标志性水解酶的表达。 

②结合（2）实验结果说明，当昆虫刺激陷阱叶后_________。 

（4）捕蝇草是能够进行光合作用的植物，其捕食动物的生物学意义是_________。 

 

 

26.（7分） 

蜜蜂种群中的工蜂（体型较小）和蜂王均由受精卵孵化发育而成，科研人员对二者幼虫的发育方向进行了相关

研究。 

（1）工蜂幼虫主要取食蜂蜜和花粉，蜂王幼虫主要取食蜂王浆，科研人员对不同食物中的 miR162a （一种分子量

较小的 RNA）的含量进行测定，电泳结果如图 1。 

 

 

 

根据实验结果初步推测，食物中_________可能影响蜜蜂幼虫发育的方向。 

（2）给蜜蜂的幼虫饲喂在基础饮食中添加相关物质进行实验，测量成虫的体重和体长，结果如图 2。 

 

 

 

 

 

 

 

 

据图分析，人工合成 RNA 与 miR162a 的差异是_____________。实验结果说明 miR162a_________蜜蜂幼虫发育

成蜂王，判断依据为_________。 

（3）为进一步探究 miR162a 的作用机理，进行了如下研究。 

①已知 3’-UTR 为 mRNA 下游的非翻译序列，该区域可与多种 miRNA 结合，从而对翻译发挥调控作用。利用荧光素

酶基因和 3’-UTR 对应 DNA 序列构建基因表达载体，过程如图 3所示。 

 

若 miR162a 可以和 3’-UTR 通过_________形成杂交链，会导致荧光素酶的表达量下降，则证明_________。 

②研究发现，分别利用正常与突变的 TOR 基因构建如图 3的重组质粒，再分别转染到蜜蜂的 T细胞中，24小时后检

测荧光素酶相对表达量，结果如图 4所示。 

结果显示，加入 miR162a 导致 T细胞中有正常 TOR 基因比含有突变 TOR 基因的荧光素酶表达量降低，实验结果表明：

_________，进而影响幼虫的发育。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  靶基因 5’ 3’ 
3’-UTR 对应 DNA 序列 

重组质粒 荧光素酶基因  启动子 

替换 

5’ 3’ 

图 3 

图 4 
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生物试题答案 
第一部分 选择题（每题1.5分，共30分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C B D B A C C D D B 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D A A D D C A C A B 

第二部分  非选择题（共 50 分） 

21．（9 分） 

（1）磷脂 脂肪 

（2）性激素  

（3）抑制 保证小鼠有足够能量供夜晚使用 

（4）①高脂饮食 是否运动、运动强度（2分） 

②低脂饮食或若高脂饮食则需要进行高强度间歇运动 

22．（8 分） 

（1）自养型 光合作用 

（2）①吸收 叶绿素a和叶绿素b 

②兼养 光合作用与外源葡萄糖的利用可以同时进行 

                （有光条件下，小球藻更能有效利用外源葡萄糖） 

③异养培养组和兼养培养组 

在黑暗条件下小球藻不能有效利用外源葡萄糖 

23．（9分） 

（1）高尔基体 酶 流动性 

（2）常染色体显性 

（3）①不定向性（多方向性） 突变基因编码的酪氨酸酶尚有部分活性 

②黑素体内的pH值变化导致酪氨酸酶活性降低 

③Ⅰ代个体分别为不同类型患者（OCA1或 OCA2），Ⅱ代个体均为杂合子（不存在隐性纯合基因）（2分） 

24．（9分） 

（1）分裂和分化 

（2）XY 碱基序列 

Y 染色体为男性特有，而 SRY 基因只在部分被检测者体内检测到（X 染色体和常染色体为男女共有，若 SRY

基因在X染色体或常染色体上，则所有被检测者都可以检测到。） 

（3）①促性腺激素 负反馈 

②不完全相同 

③睾丸酮与睾丸酮受体的特异性结合 

④ X和 Y  

25．（8分） 

（1）电信号 能量（物质） 

（2）增加 信息 增加 

（3）①24 

②导致陷阱叶产生茉莉酸，茉莉酸作为信息分子调节细胞的代谢（导致植物分泌水解酶） 

（4）获取矿质元素 

26．（7分） 

（1）是否含有miR162a 

（2）碱基序列不同  抑制  

添加 miR162a 组的成虫体重减轻，体长减小 

（3）①碱基互补配对  miR162a 抑制了靶基因的表达 

②miR162a 通过抑制TOR基因的表达 
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